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Zsigmond Győző

A magyar etnomikológia történetéről

Gomba és népi kultúra kapcsolatának kutatása végett jött létre a 20. szá-
zad ötvenes éveiben az etnomikológia (Lévi-Strauss 1973: 264). Alapító-
jának az amerikai Gordon Robert Wassont tekinthetjük, aki orosz felesége 
hatására kezdett el a témával foglalkozni (Wasson R.–Wasson V. 1957). 
Főképp a hallucinogén anyagokat tartalmazó gombáknak a mitológiában 
játszott szerepére tért ki tanulmányaiban (Wasson 1968). Munkáját töb-
bek közt a híres etnológus Lévi-Strauss is elismerte, ösztönözte, sőt maga 
is írt tanulmányt e témában (Lévi-Strauss 1973).

A mikológusok közül valószínűleg Carolus Clusius (a mikológia atyja) ma-
gyar segítségeire alapozva (főleg Beythe Istvánra) ismerte fel először a népi 
gombaismeret vizsgálatának a fontosságát (Clusius 1601). Majd a 20. század-
ban a francia Roger Heim látta be ugyanezt és jött rá a népi kultúrák, a mito-
lógia kutatóival való együttműködés szükségességére (Heim–Wasson 1958).

Nem kizárt, hogy például Ázsiában – számunkra kevésbé hozzáférhe-
tő nyelven, illetve kiadványokban – akár jelentős előzményei is lehettek 
az etnomikológiának, ezekről azonban még nincs tudomásunk. Ázsia né-
pei közül például a kínai és a japán rendkívül mikofil, igazi kultusza van 
náluk a gombáknak. A japánoknak nemzeti gombájuk is van, a matsutake 
(eddig ezért adtak a legtöbb pénzt a világon), amelyről külön könyv is szól 
(Toshiyuki 1997). Az ausztráliai etnomikológia legjelentősebb alakja a ma-
gyar Kalotás Árpád, ki jelentős mértékben hozzájárult a népi gombászat 
kutatásához, fontossága felismeréséhez (Kalotás 1996). Latin-Amerikában 
a kiváló etnobotanikus Berlin nyomán főképp Mexikóban lett több művelő-
je a tudományágnak (Berlin 1992). Afrikában Ázsiához hasonlóan jelentős 
és ősi hagyománya van a népi gombászatnak (Oso 1975, 1977; Boa 2004, 
2005). Európát illetően a spanyol García-Rollánt (García-Rollán 1989, 
2003, 2006) és Garibay-Orijelt (Garibay-Orijel 2000, 2012), valamint a 
belga Thoent emelném ki (Thoen 1982).
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Magyar és egyetemes vonatkozásban is fontos kezdet a már említett 
Carolus Clusius és Beythe István munkássága az 1500-as évek végén. 
Figyelemreméltó korábbi kezdeményezések voltak a gyűjtögetés, illetve 
általában etnobotanikai témájú, érintőlegesen a népi gombaismerettel is 
foglalkozó munkákban.

Az első tudományos munka, mely a magyar népi gombaismeretről is 
szól, a németalföldi Carolus Clusiusnak a műve (Istvánffi 1900), amely 
1601-ben jelent meg Fungorum in Pannoniis observatorum brevis Histo-
ria címmel. Clusius műve 16. századi magyar népi gombaneveket és a 
gombák akkori felhasználásával kapcsolatos adatokat is tartalmaz (példá-
ul az ehetők egy része esetében korabeli magyar recepteket is feltüntet).

Számottevő, jórészt néprajzi előzménynek számít a Clusiusszal együtt-
működő botanikus prédikátor Beythe István és Lencsés György mun-
kássága. Magyar nyelvű kéziratos orvosi nagymonográfiájában Lencsés 
György (1530–1593) mintegy 30 gomba-adatot közöl, az ő esetében egyről 
sem tudjuk kétségtelenül, hogy az a szerző saját „etnomikológiai” gyűjté-
séből való-e vagy sem. Az etnomikológia csírájában a magyar nyelvterü-
leten jött létre a reneszánsz idején, és a modern, a maga összetettségében 
művelt népi gombászat ugyanitt éli a maga reneszánszát. Méltán figyel fel 
rá az utóbbi időben egyre inkább a világ (Dugan 2011: 107, 121).

A Magyar Néprajzi Lexikonban még nem szerepel az etnomikológia 
címszó, de a 2. kötetben, a gombászás címszónál kapunk némi eligazítást. 
A Magyar Néprajz VII. kötetében, – amelynek a népi természetismeret, 
növényismeret is tárgya – a gombaismeretről összesen két mondatban 
van szó, érintőlegesen (Szabó 1990: 735–736). Többet mond a témában, 
noha rövid, vázlatos (a magyar etnomikológia 20. századvégi eredmé-
nyeiről még nem szóló), a Magyar Néprajz II. Gazdaság című kötetének 
Gombák, valamint A tapló és felhasználási módjai című alfejezete (Gun-
da 2001b: 24–25, 2001c: 31–32).

A népi táplálkozással foglalkozók közül például Kardos László (Kardos 
1943) és Dömötör Sándor (Dömötör 1952a) a dunántúli népi gombaisme-
retről érdekes és fontos adalékokkal szolgált munkáiban. A gyűjtögetést ku-
tatva tér ki etnomikológiai kérdésekre a jeles néprajzkutató, Gunda Béla, 
aki a gombászás bemutatásakor még Vajkai Aurél, Bödei János és Gregor 
Ferenc nevét említi.1 Gregor Ferenc írása (Gregor 1973) nyelvészeti, név-

1 Lásd gombászás, MNL II. 291.
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tani feldolgozás, a magyar népi gombanévanyagot elemzi. László Kálmán 
alapos mikológiai munkája (László 1976–77) két város és vidéke gomba-
ismeretéről szól piacaik gombakínálata alapján. Péntek János és Szabó T. 
Attila (Péntek–Szabó 1985) kalotaszegi etnobotanikai monográfiájukban 
viszonylag keveset írnak a gombavilágról: 23 nemzetség mintegy 30 faját 
veszik számba megadva népi neveiket. A barkó vidékről és a régi Torna me-
gye tájairól Paládi-Kovács közöl adalékokat a tinórú és a többi gombaféle 
népi használatáról és neveiről. Folytathatnók a sort (Bődi, Danter, Hollós, 
Zsupos stb.), bár ez nem változtat azon, amit Ujváry Zoltán jelez 1991-ben: 
„Még kevés a komoly, tudományos összevető elemzés, pedig csak ez az út 
lenne járható egy-egy közösség gombaismeretének felmérésénél meg be-
mutatásánál.” (Ujváry 1991: 35)

Valóban, az addig közölt munkákban például a következő hiányosságokat 
észleltem (főképp magyar és román vonatkozásban): olykor tudományosan 
meg nem alapozott, nem alátámasztott kijelentések, pontatlan gomba-meg-
határozások (esetleg átvett), félreértések előfordulását, és a hiányos forrás-
megjelölést. Ezek miatt például többször kérdéses, népi-e az akként közölt 
gombanév; valóban ismert-e az így feltüntetett gomba stb. Ugyanakkor nem 
lehet következtetni az egyéni és a közösségi gombaismeret különbségeire, 
főleg ami a 21. század előtti etnomikológiai vonatkozású közléseket illeti: a 
legpontosabbak, de a legszűkszavúbbak is mikológusaink idevágó munkái.

Etnomikológiai tanulmány, közlés magyar viszonylatban alig jelent 
meg a 20. század végéig. Következésképp eddig elsősorban a népi táplál-
kozásról, a gyűjtögetésről szólva meg a névtani vizsgálódás során esett szó 
a magyar szakirodalomban az etnomikológia kérdésköréről. 1991 után so-
kat változott, javult a helyzet. Kicsi Sándor András elsősorban nyelvésze-
ti, névtani írásaiban értékes néprajzi adalékokkal is szolgál, különösképp 
Néhány népi gombanevünkről című munkájában (Kicsi 2005).

Kifejezetten etnomikológiai tanulmányt közöl alulírott 1994-ben, 
mely elődje előadásként hangzott el 1993 májusában egy, a Kriza Já-
nos Néprajzi Társaság által szervezett – Székelyudvarhelyen tartott – 
etnobotanikai tudományos tanácskozáson (Zsigmond 1994). A három-
széki Sepsikőröspatak etnomikológiai vizsgálata kiindulópontot jelentett 
csupán, azóta kutatásaim kiterjesztettem a magyar nyelvterület nagy ré-
szére, persze a legtöbbet az erdélyi helyzet felmérésén dolgoztam. 1999-
ben a Francia Mikológiai Társaság lapjában közöltem a gombák helyéről a 
magyar népi gyógyászatban (Zsigmond 1999a).
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Mondhatni kisebb munkaközösség is alakult (és bővülésre vár), amely-
nek tagjai egy nyelvész (Kicsi Sándor András), egy mikológus (Sántha Ti-
bor) és egy néprajzkutató (Zsigmond Győző) összefogtak a siker érdekében, 
a modern etnomikológiáért. Kicsi Sándor Andrásnak idevágó tanulmányai 
jelentek meg 1995 és 2005 között, Sántha Tibor (ifj. és id.) munkája pedig 
Gelence népi gombaismeretéről 2003-ban (ezt megelőzte – megjelenését, 
de nem megírását illetően – Sántha a harapégtegombáról írott munká-
ja 2002-ben). Nemrég ifj. Sántha Tibor (Sántha 2009) részletekbe menő 
könyvészetet adott meg az erdélyi etnomikológiát illetően is. Kicsi és Zsig-
mond etnomikológiai kisenciklopédia, kézikönyv közös megírását tervezik 
(nagyrészt már elkészült a korallgombák és népi kultúra témájú együtt írt 
tanulmányuk). Az etnomikológia 2010 körül nemcsak magyar nyelvterüle-
ten mutatott valamilyen értelemben robbanásszerű fejlődést, hanem világ-
szerte. Mindenesetre magyarul immár három kifejezetten etnomikológiai 
tárgyú könyv létezik (Zsigmond 2009a, 2011a, Kicsi 2009). Az említett há-
rom etnomikológushoz (néprajzos, nyelvész, mikológus) az utóbbi években 
etnomikológiai értekezések megírásával, illetve előkészítésével kapcsoló-
dott két fiatal kutató: a nyelvész Bagladi Orsolya (doktorált a Veszprémi 
Pannon Egyetemen) és a néprajzkutató Berdán Zsuzsanna (a debreceni 
egyetem doktorandusza). Bagladi értekezését a magyar népi gombane-
vek nyelvészeti feldolgozásából írta, de előtanulmányai már jelentek meg 
az utóbbi időben (Bagladi 2009, 2010, 2011). Berdán Zsuzsanna a légyölő 
galócával kapcsolatos magyar és német etnomikológiai adatok gyűjtésére, 
feldolgozására vállalkozott, majd a hegyi pásztorok növény- és gombaisme-
retét kezdte tanulmányozni (Berdán 2013, 2014). Volt egy harmadik irá-
nyított doktorandusz is Franciaországból (Torterat Gwendolin, Université 
de Paris X), aki 2009 óta kérte a segítséget a bükkfataplóhoz kapcsolódó 
néphagyományról, de pár éve ez témaváltás miatt elmaradt.

Alulírott több egyetemi hallgatója, tanítványa a bukaresti egyetemről 
elfogadta az irányítást, és végzett kutatatást etnomikológiai témákban és 
írtak ilyen jellegű szakdolgozatokat (Antal 2003, Köllő 1999, 2000, Bartha 
2010). Antal Csilla a csíkdánfalvi népi táplálkozás kapcsán tért ki a népi 
gombászatra. Köllő Tünde a gyergyói tanyavilág népi gombaismeretéről 
írt két etnobotanikai szakdolgozatában (államvizsga, mesteri). Bartha Éva 
miután tanár lett Szentegyházán, egykori tanára kérdőíve alapján mutatta 
be kéziratában a helység népi gombászatát. A Bukaresti Tudományegye-
tem Hungarológia Tanszékén ismételten hangzott el előadás a népi gom-
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bászatról, viszont alulírott a szegedi József Attila Tudományegyetemen 
vendégtanárként (2002. II. félév) hat etnomikológiai előadást is tartott 
etnomikológia-etnogasztronómia, népi gombaismeret tematikájú kurzu-
sa keretében. Persze mások is szolgáltak fontos adalékokkal, foglalkoztak 
érintőlegesen etnomikológiai vonatkozásokkal néprajzi, etnobotanikai 
munkákban (például Gazda Klára, Gub Jenő, Kóczián Géza, L. Juhász Ilo-
na, Rab János, Péntek János, Szabó T. Attila, Tarisznyás Márton)2.

A magyar etnomikológia egyre ismertebbé válik más nyelveken is, fő-
leg angol és francia nyelven közölt tanulmányok által. Az eddigi legjelentő-
sebb összefoglaló munka (Dugan 2011) a bizonyság erre. Több nemzetközi 
konferencián hangozhatott el etnomikológiai előadás, de csak 2008-ban 
került sor az első nemzetközi etnomikológiai konferencia megrendezésé-
re, tudtunkkal ez világviszonylatban is kezdetnek számított (Sepsiszent-
györgy, Székely Nemzeti Múzeum, 2008. április)3. Mindmáig az első és 
egyetlen nevében is etnomikológiai folyóirat, évkönyv a tanulmányokat 
jórészt angolul is közlő Moeszia. Az Erdélyi Gombász a László Kálmán 
Gombászegyesület Sepsiszentgyörgyön megjelenő szaklapja, mely a vi-
lághálón is hozzáférhető4. Többek közt angol, francia, spanyol, román és 
bolgár nyelvű idézéseiről tudunk etnomikológusainknak (Dugan 2011: 
10, 29, 31, 40, 45, 121, Garibay-Orijel 2012: 5, Roussel et al. 2002: 2, 26, 
31, 32, 46, Uzunov–Stoyneva-Gärtner 2015: 6, Drăgulescu 2014: 384). 
Legjelentősebbnek azt tartjuk e vonatkozásban, hogy az eddigi első nagy 
összefoglaló munka legtöbbet hivatkozott szaklapja a Moeszia, s leghivat-
kozottabb szerzői magyarok. Alulírottal könyve megírása előtt többször is 
egyeztetett az amerikai szerző (Dugan 2011).

A jövőbeni feladatokat illetően a népi gombanevek (a hivatalos és a 
tudományos névhez társított) összegyűjtését, a történeti anyag rendezé-
sét, a magyar, román, német, finnugor, török, szláv és más gombanevek, 
etnomikológiai tudások közti viszony tisztázását, a teljesebb (például 
kérdőíves), sokrétűbb, szakszerűbb gyűjtést emelem ki (Zsigmond 1993, 
2009a: 102) – úgy is mint fontos, hiánypótló, érdekes elvégzendőket. A 
gyakrabban vizsgált területei az etnomikológiának a következők: gomba-
nevek, gombák a népi gyógyításban, gomba és mitológia, gomba és táplál-

2  Lásd még Szakirodalom.
3  Lásd még Kicsi 2017.
4 www.gombasz.ro
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kozás. Eredményeink is ezeken a területeken számottevőbbek, noha még 
mindig elég hiányosak, főleg a részleteket illetően. A kutatás elvégzése 
az egész magyar nyelvterületen megtörtént, és megjelent a világviszony-
latban is egyedülálló etnomikológiai tájegység-monográfia (Zsigmond 
2011a). Mai hiedelmek és ismeretek a gombáról, gomba és népköltészet, a 
gombászás mint foglalkozás, gomba és népművészet, gomba és népi gyer-
mekjáték, gomba és népi konyha, gomba és népzene, néptánc – ezekről 
például mindmáig viszonylag keveset mond a szakirodalom, többnyire 
még kiaknázatlan érdekes kutatási témák csupán.

Megjegyzem, hogy a gyűjtő felszerelése, kérdőíve, az általa mutatott ké-
pek mennyisége és minősége is befolyásolja a végzett munka eredményét. 
Úgyhogy a jövő feladatai közé sorolom a minél tökéletesebb, a pontos ösz-
szehasonlítást lehetővé tevő etnomikológus-kellékek előteremtését is.

A gyűjtögetés (és annak kiemelt fontosságú része, a gombászás) egy-
felől egy primitív fejlődési fokot jelent, ősi meghatározója az ember és az 
élővilág többi részének összhangjára irányuló törekvésünknek, másfelől 
beépült a mai és – bizton állítható – a jövő fejlett társadalmaiba. A gom-
ba, gombászás és az ember, a kultúra szövevényes kapcsolatának kutatása 
számos tudományág számára szolgáltatna újabb adatokat, lehetővé tenné 
a nyitást, a fejlődés más lehetőségeit.

Alulírott a Kárpát-medence minden magyar néprajzi tájegységét fel-
kereste etnomikológiai kutatásokat folytatva, mégis szinte mindenhol van 
még jócskán feltárni való e területen, sok részletkérdés vár még tisztá-
zásra a jövőben. Az alapos munka végzéséhez, az egész magyar nyelvte-
rület etnomikológiai feltérképezéséhez általában együttműködésre, több 
kutató összefogására van szükség. Az alábbi irodalom jól jelzi, hogy inter-
diszciplináris tudományág a népi gombászat, a számos néprajzi munkán 
kívül főleg nyelvészeti meg botanikai-mikológiai írásokat említ. A Kriza 
János Néprajzi Társaság (1990–), a Magyar Mikológiai Társaság (1982–) 
és a László Kálmán Gombászegyesület (1999–) tagjai révén, intézményes 
hátteret biztosítva alaposan hozzájárultak a magyar népi gombászat kuta-
tásához a Kárpát-medencében.

Fontosnak tartom a László Kálmán Gombászegyesület egyik együtt-
működő partnerét is megemlíteni e helyen, a Székely Nemzeti Múzeu-
mot, mert itt található az etnomikológiai kutatások egyik eredménye, 
egy a világon egyedülálló tárgyegyüttes, mely a korondi taplófeldolgozás 
mesterségét és művészetét (egyféle hungarikum ez) mutatja be (korondi 
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„toplászok”: István Lajos, Szőcs Lajos, Kakas Zoltán és Zsigmond Győző 
munkáit, adományait tartalmazza). Utóbbi az, aki a gyűjteményt össze-
hozta és a múzeumnak adományozta 1998-ban.

A magyar etnomikológiai kutatásokat többször segítette az utóbbi évti-
zedekben a Magyar Tudományos Akadémia (Domus Hungarica és Bolyai 
János ösztöndíjak által): köszönet érte. 

A kárpátaljai terepmunka elvégzéséhez útiköltség-támogatással járult 
hozzá 1997-ben több párizsi magyar, három franciaországi kulturális szer-
vezet (Assoc. Vincentinum, A.J.C.H. és a Fejtő Ferenc vezette ALCYON) 
tizenegy tagja (Ebergényi Gizella, Hollán Mária, Kosztolányi Károly, Mes-
ter Magdolna, P. Ruzsik Vilmos, Szántai Lajos, Selegny Eric, Suire-Kütter 
Éva, Szőke György, Vida Márta, Winkler Antónia) Nyáry Judit javaslatára.
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Despre istoria etnomicologiei maghiare

Structura articolului: scurtă trecere în revistă a cercetărilor de etnomicologie în lume, 
scurt istoric al etnomicologiei maghiare, începuturi, situția din prezent, rezultate, pro-
bleme și proiecte. Începuturile etnomicologiei apar deja în epoca renașterii în Unga-
ria. Azi există un grup de etnomicologi maghiari (printre ei lingviști, micologi și etno-
logi) și au fost publicate chiar mai multe cărți maghiare de etnomicologie. Considerăm 
important să menționăm și ceva unic în lume, și anume publicarea la Sf. Gheorghe a 
unei reviste (anuar) de micologie și etnomicologie numită: Moeszia. Erdélyi Gombász 
din anul 2003

About the History of Hungarian Ethnomycology

The structure of the article: brief summary of ethnomycological research in the world, 
short history of Hungarian ethnomycology, beginnings, current situation, results, 
problems and projects. Ethnomycology itself, in its bud, appeared in the Hungarian 
language area during the Renaissance. Nowadays exists a group of Hungarian eth-
nomycologists (linguists, mycologists and ethnologists too among them) and some 
books containing ethnomycological studies were published too. It is important to 
mention the mycological-ethnomycological review edited in Sf. Gheorghe from 2003, 
the Moeszia. Erdélyi Gombász which is unique of this kind in the world.




